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Shiatsu bei konkreten Beschwerden ​– 

Shiatsu mit einem klaren Fokus

Arbeit mit den typischen Themen einer Shiatsu-Praxis

mit Wilfried Rappenecker

Siehe auch die Artikel „Shiatsu bei Rückenschmerzen“ und „Shiatsu bei Kopfschmerzen“, „Was ist eigentlich Gesundheit – und was Krankheit?“, „Spuren des Ki – meridianfreies Shiatsu“ und „Mit Kyo und Jitsu arbeiten“ auf folgender Website http://www.schule-fuer-shiatsu.de/shiatsu/veroeffentlichungen/deutsche-artikel.html   

Wenn ein Mensch mit konkreten Beschwerden wie z.B. Kopf- oder Rückenschmerzen, Verdauungsstörungen oder Gelenksproblemen in die Praxis kommt, wird ein/e Shiatsu-PraktikerIn natürlicherweise versuchen, sich auf alles was sie gelernt hat zu besinnen, damit es dem Klienten nach der Behandlung besser geht, er vielleicht sogar ohne Beschwerden die Praxis wieder verlassen kann. 

Häufig wird er/sie dabei allerdings versuchen so zu arbeiten, dass das Problem durch die Behandlung verschwindet. Die Beschwerden des Klienten werden zu Gegnern, die es zu beseitigen gibt. Und obwohl wir alle wissen, dass dies nicht der Weg des Shiatsu ist, machen wir es trotzdem so: wir arbeiten gegen etwas Negatives, das nicht da sein sollte und darum fort muss. Das ist anstrengend und ermüdend und mindert die Wirkung des Shiatsu.

In diesem Seminar zeigt Wilfried Rappenecker, dass es viel einfacher und effektiver geht; dass wir im Shiatsu nicht Krankheiten und Probleme bekämpfen, sondern vielmehr Menschen durch schwierige Lebensphasen begleiten, und dass sich auf diesem Weg Beschwerden zuverlässiger auflösen, wenn es der richtige Zeitpunkt dafür ist. Es wird klar, dass Krankheiten und Beschwerden an sich nichts Falsches oder Schlechtes darstellen, sondern notwendige Abschnitte auf dem Wachstumsweg eines Menschen, die eine positive Aufgabe erfüllen.

Alle Probleme im Leben, seelische und physische, zeigen sich deutlich wahrnehmbar im Körper des Menschen. Indem wir als Behandler mit diesen physischen und energetischen Mustern arbeiten, diese direkt berühren, Gegensätze (Kyo und Jitsu) in Verbindung kommen und sich ausgleichen, wird unser Shiatsu sehr einfach und wirksam. Durch die einfache und direkte Berührung in der Shiatsu-Behandlung erfährt der Mensch seine Realität auf andere Weise (manchmal auch schmerzhaft) und entdeckt die Freiheit, anders weiter zu gehen.

Leitkriterien sind dabei die Arbeit im Tiefenkontakt, und die Konzentration auf ein klares Thema in einer Behandlung, das sich in aller Regel auch eindeutig im Körper lokalisieren lässt (sog. Fokusbereich). Wichtig ist ferner der Verzicht auf scheinbar großartige Techniken, die nur die Oberfläche erreichen sowie auf alle Techniken und „Goodies“, die für die Arbeit mit diesem Thema nicht wirklich notwendig sind. Auf diese Weise erhält das Shiatsu ein klares Zentrum, wird sehr einfach – und sehr schön.

Das theoretische Grundverständnis über die Natur der einzelnen Beschwerden wird ebenso vermittelt wie ein sinnvolles diagnostisches Vorgehen. Im Mittelpunkt stehen ferner die Wahrnehmung der Muster am Ort der Beschwerden wie auch seiner Einbindung in den ganzen (energetischen) Körper. Meridianfreies Arbeiten sowie fortgeschrittene Techniken der lokalen Behandlung und der Meridianarbeit nehmen einen besonderen Stellenwert ein.

Geplant ist, in diesem Seminar mit den typischen Themen einer Shiatsu-Praxis wie Kopfschmerzen, Rückenschmerzen, Gelenksbeschwerden oder seelischen Problemen/Lebenskrisen zu arbeiten. Die Themen werden bei Kursbeginn den Bedürfnissen und Interessen der TeilnehmerInnen entsprechend ausgewählt; dabei können auch ganz andere Beschwerdebilder gewählt werden. Die Teilnehmer können ihre eigenen Erfahrungen in der Arbeit mit bestimmten Beschwerdebildern in den Kurs einbringen. Auf diese Weise entsteht eine vertrauensvolle Atmosphäre, in der alle von den Erfahrungen der anderen profitieren. Nicht selten wird Intervision möglich.

Für AbsolventInnen und fortgeschritten Studierende einer anerkannten Shiatsu-Ausbildung.
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